

建筑类专业《设计基础》课程结合思政教学的探索与研究*

阙 怡 唐海艳

(重庆城市科技学院 重庆 402167)

摘要: 在思政教学引导下,《设计基础》课程从教学目标、教学内容和考核评价三个方面进行改革与探索。在专业教学的同时培养学生的专业认同感,增强学生民族自信,从头树立严谨的治学态度,充分发挥《设计基础》课程的育人作用。

关键词: 课程思政 《设计基础》 建筑类专业

中图分类号: G711 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.44.135

近年来,在深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神的指导下,全国高校都在推进思政课程建设,把思想政治教育贯穿到人才培养体系中,并充分发挥每一门课程的育人作用。《设计基础》是我院建筑学、城乡规划和风景园林专业的重要基础课程,在大一分两学期完成,是学生介入专业的第一门课,因此在该课程中融入思政教育对培养学生的专业认同感、从头树立严谨的治学态度有较突出的作用。

一、以思政教学引导下的教学目标改革

作为专业基础课,《设计基础》的定位是让学生形成积极的专业认知,同时注重基础能力的培养与训练。而推进高校课程思政建设就是要落实立德树人根本任务。以此为指导,《设计基础》的教学目标分别从夯实基础、解决问题、系统思维和提升素养四个维度来制定,如表1。其中提升素养就是以思政教学引导下的教学目标的升华,在教会学生专业技能的同时,更要注重培养他们的专业素养,增强文化自信,同时要形成他们的职业认同感和社会责任感。大一上的《设计基础1》着重培养学生识图与制图以及平面与空间的转化的能力;大一下的《设计基础2》着重培养学生的空间认知及设计思维。

表1 《设计基础》课程教学目标

目标维度	教学目标
夯实基础	(1) 能够读懂设计图纸中的内容; (2) 能够规范地绘制设计图纸; (3) 能够读懂空间。
解决问题	(1) 能够独立地运用图纸语言来清晰地表达出建筑(或景观)信息; (2) 能够进行简单的方案设计。
系统思维	(1) 以空间思维为基础,形成“以人为本”的空间认知,理解平面图纸与空间设计的相互关联。 (2) 以设计思维为指导,训练从寻找核心问题到明确合理解决途径的思维。
提升素养	(1) 培养专业素养,学会严谨的学习治学态度和实事求是的作风; (2) 增强文化自信; (3) 提升建筑师职业认同感和社会责任感

二、以思政教学引导下的教学内容探索

在以立德树人为根本任务的教学目标的指导下,《设计基础》在教学内容上也进行了相应的调整。《设计基础1》包含建筑概述、制图基础知识、设计图纸基础知识、建筑测绘四个方面内容;《设计基础2》包含设计思维、空间认知、图纸表现及设计体验四个部分,在其中又有针对性地加入相应的思政元素。表2中归纳了每一个教学内容单元中所融入的思政元素。

*基金项目:1.2021年重庆市高等教育教学改革研究项目“信息技术赋能《设计基础》课程教学改革研究”(项目编号:213465)。2.2021年重庆城市科技学院教学改革研究项目“信息技术赋能《设计基础》课程思政混合式教学模式研究”(项目编号:YJ2102)。

表2 《设计基础》教学内容中的思政元素

课程名称	教学内容	思政元素
《设计基础1》	(1) 建筑概述	建筑师的职业素养 ——何镜堂“用建筑记录时代” ——建筑大师介绍
	(2) 制图基础知识	培养严谨的制图习惯，树立工匠精神 ——梁思成的建筑考察 树立民族自信心和自豪感
	(3) 设计图纸基础	——中国传统建筑的认识与抄绘 在行动中体会建筑师的社会责任 ——不同楼梯的行走体验 ——校园大门的功能认知 激发专业学习兴趣
	(4) 建筑测绘	——通过思维游戏来提升学生对专业的认同和喜爱 树立文化自信
《设计基础2》	(1) 设计思维	——中国传统建筑的空间认知 提升建筑师社会责任感的认知
	(2) 空间认知	——大师作品赏析 建筑师的综合素养
	(3) 图纸表现	——校园场地改造设计
	(4) 设计体验	

以上的思政元素与提升素养的教学目标维度所对应，在具体的教学方式上，我们总结出树立榜样、行动式学习、案例化教学三大模块。

(一) 树立榜样以增强学生职业认同感

在建筑概述部分精选《开讲啦》节目中何镜堂主讲的“用建筑记录时代”视频，让同学们体会我国老一辈建筑人的爱岗敬业与坚守，也让同学们认识到要成为一名合格的建筑师

应该具备的专业能力和素养。通过介绍国内外知名的建筑师的职业经历引导学生从中领会建筑设计师的社会使命、激发学生对专业的学习兴趣。

在空间认知部分引导学生自己去了解感兴趣的建筑大师及他们代表作品，通过图纸绘制、模型制作、课堂讨论等方式进行展示，在此过程中让学生树立专业榜样，从中领会一个好的建筑给社会带来的正面价值，如图2示例。



图2 在思政教学引导下的学生作业展示

(二) 强化行动式学习以培养学生严谨的治学态度

以前的课堂作业多数以图纸绘制为主，学生画完图以后可能并不能理解图纸所表达的建筑空间，在思政教学改革的指引下，我们更强调行动式学习，将图纸表现作业与模型或实际场地相结合。例如在设计图纸基础部分原本只是小型建筑的图纸抄绘，后面加了模型制作，这样可以加深学生对平面图纸与三维空间关系的理解，同时也让他们能深刻认识到严谨的图纸表达的重要性。建筑测绘基础部分的作业均选择校园内的场地。一个是测绘楼梯，在测绘前先让同学们进行不同建筑内的楼梯的行走体验，测量相关尺寸来分析影响楼梯设计的要点，再对一个合格的楼梯进行图纸绘制；另一个作业是一个是校园大门测绘，先让学生思考大门的功能，通过案例分析来讨论几个有争议的校园大门，再根据测绘数据来绘制大门建筑的相关图纸，从而让学生能更深刻的理解不同的图纸类型所要传递的信息。设计体验部分也是选择校园内的场地完成，通过学生熟悉的场景来强化他们对空间的认知，同时强化从发现问题到解决问题的设计思维的训练。通过这些行动式的教学内容植入能让学生深刻感受到他们所画在图纸上的不是图画，而是服务于人的环境。也在行动式的学习中培养学生细心、严谨的学习态度。

(三) 精选案例化教学以增强学生文化自信

以往的制图基础只是让学生抄绘一些基本图形，从中训练基本的制图规范。而通过改革教学目标后在这部分加入了案例教学。课堂教学中，通过介绍梁思成的古建考察以及手稿展示，来让大家对制图规范有一个基本的体会，同时我们精选两个中国传统的建筑案例——知春亭和垂花门，先给同

学们介绍这两种建筑的基本信息,包括结构、功能、地位等,再让同学们进行抄绘练习,这样学生通过作业不仅能训练制图规范,同时也能让他们更深刻地感受到中国古建筑的智慧和魅力,增强文化自信。

在空间认知部分也特意加入了几个中国传统建筑及园林的空间案例,让学生初步认识中国传统建筑在空间处理上的特点,启发学生更多地关注我们中国古代工匠给我们留下的设计经验。

三、思政教学引导下的考核评价改革

在考核评价方面的改革主要是让学生也加入考评环节中,重视评图。《设计基础1》主要以基本的制图规范练习为主,按照以往的教学反馈,虽然通过大量练习,学生还是常常出错。究其原因主要是因为他们对这一部分内容不重视,认为规范制图不重要。在思政教学改革的引导下,我们尝试让学生也参与考评,即学生要对自己的作业自评、再对其他同学的作业进行互评。学生自评和互评以小组为单位展开,具体考评分三个环节:(1)学生先根据老师制定的评图标准对自己小组内的作业进行错误查找并修改,这是自我监督和纠错的环节,评图标准见表3;(2)教学老师对小组随机配对,两个小组互相给对方查找制图错误,找到一个有效错误可在该份图纸的总分数中加0.1分,这是相互学习环节,找到别人的错误在给自己加分的同时也给对方小组成员改错的机会,也可以从中培养他们团结协作的精神;(3)老师根据改正后的作业打分,最终图纸成绩会加上互评中查找错误获得的相应分数。

表3 《设计基础》图纸评图标准

评价项目	图纸要求	分值权重
图面布置	正确绘制图框线、标题栏;图面布局合理;图面整洁	10%
图纸内容	总平面图:应按比例画出建筑屋顶平面形状和周边环境,标注图名、比例尺、指北针等内容,标注建筑层数、室外地坪标高、入口标识等。 楼层平面图:应按比例画出建筑剖切部位的墙、柱、门、窗等;按比例画出看到的平台、楼梯等;画出室内家具陈设、室外环境(一层平面图);标注图名、比例尺、剖切符号、文字说明、尺寸标注等;正确绘制和编注定位轴线。	40%

立面图:应按比例画出建筑的立面形状;标注图名、比例尺等。

剖面图:应该按比例画出建筑被剖切到的墙体、楼板、楼梯、门、窗、室内外地面等;按比例画出看到的建筑轮廓线、楼梯、门窗等;标注图名、比例尺、标高标注、尺寸标注等。

图形比例	使用常用比例尺、图形严格按比例绘制、正确放置比例尺。	20%
图线表现	正确使用工具画图线;图线线条平滑、接头标准;正确使用线型和线宽。	15%
尺寸标注	尺寸标注完整;标注格式正确;标注数字的单位使用正确。	15%

以上考评改革可以加深学生对所学知识的理解,同时教会学生实事求是和严谨的治学态度,培养团结协作精神。

结语

在专业教学中融入思政教育环节应该贯穿到整个教学环节中,本文从教学目标、教学内容和考评制度上进行了思政教学的改革探索,在教学目标中明确思政教学要求,而在教学内容上从树立榜样、行动式教学和案例化教学三方面进行思政元素渗透,最后在考评环节中通过学生的共同参与教会他们实事求是和严谨的治学态度。通过教学改革和《设计基础》课程的内容更加饱满、教学目标更符合社会需求,学生从中得到了更多的锻炼与提升。在后续的教学实践中还需要对这三方面内容进行深度探索与融合,充分发挥《设计基础》课程的育人作用。

参考文献

- [1] 刘玲. 高校课程思政的资源与开发研究[J]. 高教学刊, 2021, 7(19): 164-167.
- [2] 曾德琦. 建筑制图课程思政的思考与实践[J]. 科教导刊, 2021(34): 107-109.
- [3] 穆丹丹, 荣亮. 应用转型背景下建筑设计基础教学“专”+“政”的探索[J]. 中国多媒体与网络教学学报, 2021(12): 220-222.
- [4] 贾绍琼. 新时代艺术院校思政课程和课程思政建设浅析[J]. 现代教育论坛, 2020(8): 90.
- [5] 刘洋. 园林设计基础类课程实施思政教育的探索与实践[J]. 现代农业研究, 2021(12): 56.